
RESULTATEN BEVRAGING 

BRANDWEERVRIJWILLIGERS 
OMTRENT HUN MOTIVATIE.
In navolging bespreking

begeleidingscommissie van 3 mei 2017.



INLEIDING

 Deze bevraging kwam er in navolging van de 

begeleidingscommissie van 3 mei 2017, waar de voorzitter ten 

gevolge de bespreking van de synthese over de 
beschikbaarheden de vraag stelt wat vrijwilligers juist motiveert.

 Deze bevraging werd uitgevoerd onder de leden van :



AANTAL DEELNEMERS AAN DE 

BEVRAGING

 Vlaanderen : 965 deelnemers

 Wallonië : 134 deelnemers

 Totaal aantal deelnemers : 1.099

 Een tiental antwoorden werden verwijderd op basis van zelfde 

mailadres



DEELNEMERS OP BASIS VAN LEEFTIJD

Vlaanderen Wallonië

18 tem 29 jaar; 153

30 tem 49 jaar; 576

50+; 236
18 tem 29 jaar

30 tem 49 jaar

50+

50+; 34

30 jusqu'au 49 

ans; 82

18 jusqu'au 29 

ans; 18

50+

30 jusqu'au 49 ans

18 jusqu'au 29 ans



DEELNEMERS OP BASIS VAN KADER

Vlaanderen Wallonië

Basis 

(brandweerman -

korporaal); 668

Hoger (Lt. tem 

kolonel); 69

Midden (sergeant -

adjudant); 228
Basis (brandweerman -

korporaal)

Hoger (Lt. tem kolonel)

Midden (sergeant - adjudant)

Cadres de bas  

(brandweerma

n - korporaal); 

98

Cadres central 

(sergeant -

adjudant); 28

Cadres supérieur 

(Lt. tem kolonel); 8
Cadres de bas

(brandweerman - korporaal)

Cadres central (sergeant -

adjudant)

Cadres supérieur (Lt. tem

kolonel)



DEELNEMERS OP BASIS VAN GESLACHT

Vlaanderen Wallonië

Man; 947

Vrouw; 18

Man

Vrouw

Homme; 132

Femme; 2

Homme

Femme



DEELNEMERS OP BASIS VAN STATUUT :

VRIJWILLIGER

VRIJWILLIGER + BEROEPS ANDERE ZONE

Vlaanderen Wallonië

Vrijwilliger; 877

Vrijwilliger + 
beroeps in een 

andere zone; 88

Vrijwilliger

Vrijwilliger + beroeps in een
andere zone

Sapeur 
pompier; 122

Sapeur 
pompier+ 

Professionnels 
bénévoles 

dans une autre 
zone; 12

Sapeur pompier

Sapeur pompier+
Professionnels
bénévoles dans une
autre zone



DEELNEMERS ONDERVERDEELD PER ZONE

VOOR VLAANDEREN
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DEELNEMERS ONDERVERDEELD PER ZONE

VOOR WALLONIË
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RESULTATEN OP DE VRAAG OF DE 

MOTIVATIE GEDAALD IS SEDERT DE 

HERVORMING

Vlaanderen Wallonië

Oui; 113

Non; 21

Motivatie gedaald?

Oui

Non

Ja; 772

Nee; 193

Motivatie gedaald?

Ja

Nee



RESULTATEN OP DE VRAAG OF DE 

MOTIVATIE GEDAALD IS SEDERT DE 

HERVORMING

RESULTATEN PER KADER

Vlaanderen Wallonië



RESULTATEN OP DE VRAAG OF DE 

MOTIVATIE GEDAALD IS SEDERT DE 

HERVORMING

RESULTATEN LEEFTIJD

Vlaanderen Wallonië



RESULTATEN OP DE VRAAG OF DE MOTIVATIE GEDAALD IS SEDERT 
DE HERVORMING 

RESULTATEN PER ZONE

Vlaanderen



RESULTATEN OP DE VRAAG OF DE MOTIVATIE GEDAALD IS SEDERT 
DE HERVORMING 

RESULTATEN PER ZONE

Wallonië



INDIEN UW MOTIVATIE 

GEDAALD IS SINDS DE START 

VAN DE ZONE, WAT IS 

HIERVAN DE OORZAAK ?

Resultaten Vlaanderen



473

253

459

93

459

433

174

110

93
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1

Is niet meer te combineren met mijn job

Is niet meer te combineren met mijn gezin

De eisen naar de fysieke conditie zijn te hoog

Geen inspraak meer binnen de zone

Worden minder ingezet bij interventies

De financiële return is gedaald sedert de

opstart van de zone

Teveel eisen naar opleidingen en oefeningen

Kan mijn competenties niet meer inzetten

binnen de organisatie. Alles wordt vanuit

professionelen georganiseerd

De groepsgeest van het lokaal korps is weg

door de zonevorming



INDIEN UW MOTIVATIE 

GEDAALD IS SINDS DE START 

VAN DE ZONE, WAT IS 

HIERVAN DE OORZAAK ?

Resultaten Wallonië



87

42

67

13

52

91

13

28

18
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1

Is niet meer te combineren met mijn job

Is niet meer te combineren met mijn gezin

De eisen naar de fysieke conditie zijn te hoog

Geen inspraak meer binnen de zone

Worden minder ingezet bij interventies

De financiële return is gedaald sedert de

opstart van de zone

Teveel eisen naar opleidingen en oefeningen

 Kan mijn competenties niet meer inzetten

binnen de organisatie. Alles wordt vanuit

professionelen georganiseerd

De groepsgeest van het lokaal korps is weg

door de zonevorming



WAT ZOU U TERUG 

KUNNEN MOTIVEREN BIJ 

DE BRANDWEER ?
Resultaten Vlaanderen



212

143

399

501

362

566

490

572

555
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1

Meer inspraak van vrijwilligers

Betere waardering van de zone voor de

competenties van de vrijwilligers

Terug werken aan de groepsgeest binnen de lokale

posten

Het aantal uren opleiding en oefeningen beter

afstemmen op de vrijwilligers

Maatregelen voorzien om de combinatie brandweer

met een gezinsleven te verbeteren

Count of Meer interventies

Maatregelen voorzien om de combinatie brandweer

met een voltijdse job te verbeteren

Een betere financiële return

 De eisen naar de fysieke paraatheid matigen



WAT ZOU U TERUG 

KUNNEN MOTIVEREN BIJ 

DE BRANDWEER ?
Resultaten Wallonië



17

27

48

50

52

63

75

95

95
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1

Meer inspraak van vrijwilligers

Betere waardering van de zone voor de

competenties van de vrijwilligers

Terug werken aan de groepsgeest binnen de

lokale posten

Het aantal uren opleiding en oefeningen beter

afstemmen op de vrijwilligers

Maatregelen voorzien om de combinatie

brandweer met een gezinsleven te verbeteren

Meer interventies

Maatregelen voorzien om de combinatie

brandweer met een voltijdse job te verbeteren

Een betere financiële return

De eisen naar de fysieke paraatheid matigen



WAT ZOU U KUNNEN 

MOTIVEREN OM MEER 

BESCHIKBAAR TE ZIJN VOOR 

DE BRANDWEER

Resultaten Vlaanderen



614

478

299

255

253

173

173

144

94
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1

Medewerkers met een hoog

beschikbaarheidspercentage krijgen voorkeur op

populaire opleidingen

Een betere financiële return

Een kledijvergoeding die afhankelijk is van

beschikbaarheden

Opvang tijdens interventies voor mijn kinderen

Een sportvergoeding die afhankelijk is van

beschikbaarheden

Een regeling tussen de zone en mijn werkgever zodat

ik het werk mag verlaten

Een betere mobiliteit voor vrijwilligers die opgeroepen

zijn.

Een betere verhouding tussen beschikbaarheid en

interventies ( meer beschikbaarheid is meer

interventies )

Een betere waardering naar de vrijwilligers toe



WAT ZOU U KUNNEN 

MOTIVEREN OM MEER 

BESCHIKBAAR TE ZIJN VOOR 

DE BRANDWEER

Resultaten Wallonië



99

70

58

48

42

22

47

27

44
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1

Medewerkers met een hoog

beschikbaarheidspercentage krijgen voorkeur

op populaire opleidingen

Een betere financiële return

Een kledijvergoeding die afhankelijk is van

beschikbaarheden

Opvang tijdens interventies voor mijn kinderen

Een sportvergoeding die afhankelijk is van

beschikbaarheden

Een regeling tussen de zone en mijn werkgever

zodat ik het werk mag verlaten

Een betere mobiliteit voor vrijwilligers die

opgeroepen zijn.

Een betere verhouding tussen beschikbaarheid

en interventies ( meer beschikbaarheid is meer

interventies )

Een betere waardering naar de vrijwilligers toe



WAT WAS UW MOTIVATIE 

OM BIJ DE BRANDWEER 

TOE TE TREDEN 
Resultaten Vlaanderen

1 minder belangrijk – 9 zeer belangrijk



183

139 144

224

127
148

0

50

100

150

200

250

1 3 5 7 9 NVT

Vrienden binnen de brandweer

300

83 74
103 118

287

0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

Familie binnen de brandweer

3 12 22

227

681

20
0

200

400

600

800

1 3 5 7 9 NVT

Mij willen inzetten voor de veiligheid van mijn
medeburgers

25
80

194

321 316

29

0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

De dankbaarheid die u terugkrijgt van de slachtoffers en
de burgers

15 35
105

391 393

26

0

100

200

300

400

500

1 3 5 7 9 NVT

Opdoen van kennis ten behoeve van de medemens

353

150 142

60 77

183

0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

Als vrijwilliger gemakkelijker kunnen doorstromen
naar beroepsbrandweerman

137
99

195

271

209

54

0

50

100

150

200

250

300

1 3 5 7 9 NVT

Een gevarieerde tijdsinvulling van de vrije tijd

378

198 178

101

35
75

0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

Om een financiële bijverdienste

25 30

131

330
417

32

0
100
200
300
400
500

1 3 5 7 9 NVT

De groepsgeest binnen de brandweer

1 minder belangrijk

9 zeer belangrijk



WEGING VAN DE ANTWOORDEN OP DE 

VRAAG NAAR DE MOTIVATIE OM BIJ DE 

BRANDWEER TOE TE TREDEN. 

VLAANDEREN

 6. Vrienden binnen de brandweer : 4.031

 8. Familie binnen de brandeer : 2.702

 1 . Mij willen inzetten voor de veiligheid van mijn medeburgers : 7.867

 4. De dankbaarheid die u terugkrijgt van de slachtoffers en de 
burgers : 6.326

 2. Opdoen van kennis ten behoeve van de medemens : 6.919

 9. Als vrijwilliger gemakkelijker kunnen doorstromen naar
beroepsbrandweerman : 2.626

 5. Een gevarieerde tijdsinvulling van de vrije tijd : 5.187

 7. Om een financiële bijverdienste : 2.884

 3. De groepsgeest binnen de brandweer : 6.833



WAT WAS UW MOTIVATIE 

OM BIJ DE BRANDWEER 

TOE TE TREDEN 
Resultaten Wallonië

1 minder belangrijk – 9 zeer belangrijk



39

18

28
24 21

4

0
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40

50

1 3 5 7 9 NVT

Vrienden binnen de brandweer

60

13 12
19 19

11

0
10
20
30
40
50
60
70

1 3 5 7 9 NVT

Familie binnen de brandweer

3 1 7

35

84

4

0

20

40

60

80

100

1 3 5 7 9 NVT

Mij willen inzetten voor de veiligheid van mijn
medeburgers

20 21

39
31

22

1
0

10

20

30

40

50

1 3 5 7 9 NVT

De dankbaarheid die u terugkrijgt van de slachtoffers en
de burgers

4 1
11

36

77

5

0

20

40

60

80

100

1 3 5 7 9 NVT

Opdoen van kennis ten behoeve van de medemens

60

22
16

10

20

6

0

10

20

30

40

50

60

70

1 3 5 7 9 NVT

Als vrijwilliger gemakkelijker kunnen doorstromen 
naar beroepsbrandweerman

15 13

31 33
39

3

0

20

40

60

1 3 5 7 9 NVT

Een gevarieerde tijdsinvulling van de vrije tijd

56

32
27

11
6 2

0
10
20
30
40
50
60

1 3 5 7 9 NVT

Om een financiële bijverdienste

4 5
14

41
59

11

0
20
40
60
80

1 3 5 7 9 NVT

Groepsgeest binnen de 
brandweer

1 minder belangrijk

9 zeer belangrijk



WEGING VAN DE ANTWOORDEN OP DE 

VRAAG NAAR DE MOTIVATIE OM BIJ DE 

BRANDWEER TOE TE TREDEN. 

WALLONIË

 6. Vrienden binnen de brandweer : 590

 7. Familie binnen de brandeer : 463

 1 . Mij willen inzetten voor de veiligheid van mijn medeburgers : 1.042

 5. De dankbaarheid die u terugkrijgt van de slachtoffers en de 
burgers : 693

 2. Opdoen van kennis ten behoeve van de medemens : 1.007

 8. Als vrijwilliger gemakkelijker kunnen doorstromen naar
beroepsbrandweerman : 456

 4. Een gevarieerde tijdsinvulling van de vrije tijd : 791

 9. Om een financiële bijverdienste : 418

 3. De groepsgeest binnen de brandweer : 907



WAT MOTIVEERT U 

MOMENTEEL OM BIJ DE 

BRANDWEER TE BLIJVEN?
Resultaten Vlaanderen

1 minder belangrijk – 9 zeer belangrijk



85 112
180

313
266

9
0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

De groepsgeest binnen de brandweer

37
97

199

330
285

17

0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

De dankbaarheid die men terugkrijgt van de 
slachtoffers en de burgers

337

194 182
143

65 44

0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

Inspraak binnen de organisatie

105
139

243
311

152

15

0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

De kans die men krijgt om opleidingen te
volgen en te oefenen

264
206 213

151
79 52

0

100

200

300

1 3 5 7 9 NVT

De financiële bijverdienste

149
190

272

224

100

30

0

50

100

150

200

250

300

1 3 5 7 9 NVT

De brandweer zet mij aan om sportief en
gezond te leven

127 144
196

284

187

27

0

100

200

300

1 3 5 7 9 NVT

Een goeie tijdsinvulling van mijn vrije tijd

113
148

205

299

178

22

0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

Kan mijn competenties ten volle inzetten
binnen de organisatie en deze eventueel

bijscholen

85 112
180

313
266

9
0

100

200

300

400

1 3 5 7 9 NVT

De interventies

1 minder belangrijk

9 zeer belangrijk



WEGING VAN DE ANTWOORDEN OP DE 

VRAAG : WAT MOTIVEERT U MOMENTEEL 

OM BIJ DE BRANDWEER TE BLIJVEN 

VLAANDEREN

 3. De groepsgeest binnen de brandweer :5.906

 2. De dankbaarheid die men terugkrijgt van de slachtoffers en de 
burgers : 6.198

 9. Inspraak binnen de organisatie : 3.415

 4. De kans die men krijgt om opleidingen te volgen en te oefenen : 
5.282

 8. De financiële bijverdienste : 3.715

 7. De brandweer zet mij aan om sportief en gezond te leven : 4.547

 6. Een goeie tijdsinvulling van mijn vrije tijd : 5.210

 5. Kan mijn competenties ten volle inzetten binnen de organisatie en
deze eventueel bijscholen : 5.277

 1. De interventies : 7.039



WAT MOTIVEERT U 

MOMENTEEL OM BIJ DE 

BRANDWEER TE BLIJVEN?
Resultaten Wallonië

1 minder belangrijk – 9 zeer belangrijk
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De groepsgeest binnen de 
brandweer
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De dankbaarheid die men terug
krijgt van de slachtoffers en de 

burgers
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Inspraak binnen de organisatie
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De kans die men krijgt om 
opleidingen te volgen en te oefenen

34
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1 3 5 7 9 NVT

De financiële bijverdienste

20 23
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1 3 5 7 9 NVT

De brandweer zet mij aan om sportief en 
gezond te leven

25
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1 3 5 7 9 NVT

Een goeie tijdsinvulling van mijn vrije tijd

11
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Kan mijn competenties ten volle inzetten 
binnen de organisatie en deze eventueel 

bijscholen
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De interventies

1 minder belangrijk

9 zeer belangrijk



WEGING VAN DE ANTWOORDEN OP DE 

VRAAG : WAT MOTIVEERT U MOMENTEEL 

OM BIJ DE BRANDWEER TE BLIJVEN 

VLAANDEREN

 3. De groepsgeest binnen de brandweer : 768

 6. De dankbaarheid die men terugkrijgt van de slachtoffers en de 
burgers : 666

 9. Inspraak binnen de organisatie : 469

 4. De kans die men krijgt om opleidingen te volgen en te oefenen : 
710

 8. De financiële bijverdienste : 589

 7. De brandweer zet mij aan om sportief en gezond te leven : 662

 5. Een goeie tijdsinvulling van mijn vrije tijd : 694

 2. Kan mijn competenties ten volle inzetten binnen de organisatie en
deze eventueel bijscholen : 843

 1. De interventies : 969



VARIABELE ANTWOORDEN

 Deze moeten verder ontleed worden. Heel wat opmerkingen 
over oproepsystemen, management, organisatie enz…

 Wordt later op terug gekomen. 


